

# ВАКЦИНОККИ

# РАБОЧИИ

№ 203 (335)

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

№ 203 (335)

Редакция: Милитинская, 4, 3-й этаж.  
Прием рукописей от 9 до 1 ч. дня.  
Телефон редакции 38-87; типог. 6-91 и 5-18.

Среда, 7 сентября 1921 г.

Контора: Милитинская, 4, 1-й этаж.  
Открыта от 8 до 2 часов дня.  
Телефон конторы 9-64.

## Городская районная конференция АКД.

назначена на пятницу, 9 августа, в 10 часов утра. Порядок дня: 1) Отчет райкома, 2) Доклады хозяйственных отделов Вакиспалкома, Коммунхоза и В. П. О. 3) Отчетка партии, 4) Выборы комитета, 5) Текущие дела.

В среду, 7-го сентября, в 1 час дня, в кабинете заведывающего В. О. Н. О. состоится

## Совещание заведывающих районными отработками

совместно с коллегией В. О. Н. О. Явка обязательна. Порядок дня: 1) Доклады районов, 2) Конструкция районных отработок, 3) Подготовка к школьному сезону и 4) О форме связи В. О. Н. О. с районами.

Заведывающий ВОНО Чагда.

## При помощи голодающих.

В страшном вопросе о голоде, как и во всем история кладет резкую грань между светлыми началом человечности, которое несет миру пролетариат и звериным началом капитала от которого мир медленно, но верно освобождается.

Между, тем как рабочие всех стран и особенно рабочие советских республик дойдут последние с голодающими крестьянами Поволжья, помогают им чем только могут, „культурные“ и „гуманные“ буржуазные изверги помогают себе при помощи голодных.

Они, вместо хлеба, шлют нам дипломатических погуманных (господин Нулянс), которые по заданию „Верховного совета“... людоедов должны добиться при помощи го-

лодных возвращении прежде всего их самих, а затем и всех прочих рабочих и крестьян в рабство к потерявшим свое господство прежним властелинам.

Но это дело требующее времени и, главное, военного счастья. И господа буржуи, громко крича о своем намерении помочь голодным, пока энергично помогают себе при помощи русского голода, спекулируя и наживая громадные состояния на царских и русских ценностях.

Об этом говорят бюллетени европейских бирж.

Но в этих бюллетенях обвинительный акт и смертный приговор над миром капитализма: буржуа помогают себе всего мира, как и кому помогает буржуазия.

## По голодному краю,

### Готовятся помочь.

В Самару прибыли представители американского комитета помощи Джонсон, Броу и Сегаль. Их интересуют, главным образом, степень неурожайности, трагическое положение детей и переселенческое движение. Американцы сообщили, что в Петербурге уже находится 10 эшелонов с продовольствием: 500.000 пудов его предназначается Самарской губернии.

### Только один пуд!

В Камышинском уезде (Саратовской губернии) урожай дал от 1 до 1 с половиной пуда хлеба с десятины. Картофель пропал, просо совершенно не взошло. От засухи погибли молодые деревья. Выводной сбор всего урожая хлебов и овощей даст не 45 фунтов на дека.

### Стихийное переселение.

Из Хвалынского уезда Саратовской губернии выселилось всего 16 тысяч человек. В настоящее время переселенческое движение несколько приостановилось, так как получены сведения, что переселившиеся оказались в худшем положении, чем оставшиеся на местах. В Вольском уезде переселенчество также принимает меньшие размеры. Выселилось все-таки 15.000 крестьян, распродавших весь свой инвентарь и тем порвавших всякую связь с хозяйством.

### Готовятся к посеву.

В Саратовской губернии уже получено 564 вагона семян, которые распределяются по уездам для засева озимого клена. В Камышенском уезде вспахано пока только 25.000 десятин, семян на местах имеется на 12.000. Вольский уезд поднял 48.000 десятин пара, из которых 40.000 засеивается своими семенами.

## Довольно влиятель.

Все три социалистические партии Германии выступили с объединенным требованием окончательной ликвидации монархических реакционных групп, сеивших себе гнездо в суде, армии и даже в „республиканском правительстве“. Коммунисты заявляют, что рабочий класс не успокоится до тех пор, пока правительством не будут даны действительные гарантии в прочности республиканского строя.

## Последние вести.

— Среди финляндских рабочих растет революционное настроение. Рабочие вооружаются. Деревенские богачи бегут в город, спасаясь вопышки революции. Вследствие усиления репрессий многие рабочие и крестьяне бегут из Финляндии в Россию.

— Насколько тяжело положение русских в польском плену видно из того, что из 130 тысяч военнопленных умерло в течение последних двух лет 60 тысяч человек.

— Усиленно ведутся переговоры об организации четверного союза, в который войдут Франция, Польша, Румыния и Чехо-Словакия.

— Социалистические партии устроили в Потсдаме, бывшей летней резиденции Вильгельма, а теперь цитадели монархистов, внушительную демонстрацию. Произошла столкновения с монархистами, потерпевшими поражение.

— В Бельфесте (Ирландия) на улицах происходят жестокие драки, в Бельфесте всемирно положение в город двинуты новые части войск. Выбитые из одной части города повстанцы переходят в другую.

— В Калькутте (Индия) положение критическое в связи с непрекращающимися беспорядками. Дети и женщины собраны в казармы. Английские власти требуют присылки военных орудий.

— На ст. Шмановна (Восточно-Китайской ж. д.) взорван поезд с японскими военными припасами, много раненных и убитых.

— Закончилась прокладка рельсов на вновь строящейся железной дороге (346 верст) Нижний Новгород — Котельнич (Вятская губерния). Открытие дороги состоится на днях.

## Дело помощи Голодающим.

### Сырьевой налог.

По постановлению президиума В. Ц. И. К. все виды сырьевых налогов, собираемых в голодающих губерниях, идут исключительно на внутренние губерньские нужды, преимущественно промышленные. Губерньским исполкомам дано право освобождать от налогов наиболее пострадавшие районы. Все поступившие сырье, по удовлетворении нужд местной промышленности, поступает в товарообменный фонд.

### Для детей.

Комиссией по улучшению быта детей принято предложение о предоставлении для детей Ново-Афонского монастыря на Кавказском побережье Черного моря, в Абхазию решено отправить 2 тысячи детей. Выяснено, что к 1 сентября в пути находилось 2 поезда с детьми из Поволжья, грузился 1 поезд, отправлено за детьми 5 поездов, готовились к отправке 3 поезда. Для эвакуации детей число поездов увеличивается до 40.

### Что с транспортом?

В июне на железных дорогах Р. С. Ф. С. Р. было 19 тысяч паровозов, из них совершенно здоровых 40%. Из 550 тысяч вагонов больных — 36%. Ремонт вагонов улучшился, выполнено 99% задания. Для предстоящих осеню хлебных перевозок требуется 60 тысяч крытых вагонов. Отдано распоряжение о срочном ремонте вагонов в полном объеме потребности.

### Задание выполняется.

Отправки семенной ржи в неурожайные губернии достигла по 2 сентября 8.017.000 пудов. Полностью выполнили свой наряд 8 губерний.

### Вот как помогали.

Распущенный Всероссийский Комитет помощи израсходовал 500 миллионов рублей, полученных от правительства в виде субсидии, а собрал всего 60 миллионов. За два месяца своего существования он не открыл ни одной чайной, ни одной столовой для голодающих даже в Москве, не говоря уже о голодных районах. Московская же рабочая комиссия помощи открыла в Москве 3 питательных пункта для беженцев на голодных мест.

### Помощь отовсюду.

Кривомлинская волость, Геровицкого уезда в ответ на призыв о помощи сдала полностью всю семенную суду и пожертвовала сверх того 500 пудов хлеба.

Крестьяне Астайской области отчисляют в пользу голодающих по 4 пуда с каждой засеянной десятины.

Крестьяне села Слобода Количевна (под Киевом) передали комитету помощи 15% зерна, оставленного ими на собственные нужды.

В Одессе на собрании торговцев собрано в пользу голодающих 2 миллиона рублей. И толстосумы пасквизачалась

# Все — для Нефти

## В союзе Горняков.

### Работа культотдела.

В связи с предстоящим зимним сезоном, возобновлением школьных занятий, открытием клубов и прочее культотделу союза пришлось предпринять ряд шагов к улучшению положения культурно-просветительной работы среди бакинских горняков.

Работа эта в первую очередь страдает от недостатка, часто полного отсутствия материальных средств.

Положение преподавателей и учеников в школах и на профтехнических курсах до сих пор было таково, что школы эти и курсы могли владеть только жалкое существование. Рабочие после 8-ми часового рабочего дня шли на курсы, где уставшие и, часто голодные, должны были просиживать еще по 3, 4, 5 часов, ничего не получая за это. Естественно, что при таких условиях выдерживали немногие и из записавшихся 20—25 человек до конца курса достигало в лучшем случае 8, 10, а то и 5 человек, наиболее стойких или лучше других обеспеченных товарищей.

Не лучше было и положение педагогов, которые, кроме нисколько не обеспечивающего денежного вознаграждения ничего не получали.

На эту сторону дела и обратил в первую очередь внимание союз.

Сняв с Культотделом АСПС и подталкивая его в значительной степени, нам удалось добиться постановления о создании натурального фонда для преподавателей и учеников профтехнических курсов, и преподавателей школ грамоты.

Постановление это проведено через комиссию по рабочему снабжению при наркомпроде и с 1 августа за слушателями профтехнических курсов Баку и районов закреплено 500 нефтехомских пайков за преподавателями школ грамоты—200 и преподавателями профтехнических курсов—120 академических пайков в половинном размере.

Значительная часть из этого количества будет уделена школам и курсам горняков и это, конечно, сильно укрепит и поднимет нашу работу. Кроме того, по предложению союза при Азнефти создан материальный фонд для премирования слушателей, успешно прошедших курс профтехнических курсов. Принимаются меры к обеспечению школ и курсов на предстоящий учебный год необходимыми письменными и чертежными принадлежностями, бумагой, карандашами и проч.

Все эти меры являются тем фундаментом, той прочной основой, которая обеспечит существование школ и укрепит дело просвещения нефтепромышленных рабочих.

Одновременно с этим предпринимается работа по укреплению всего культурно-просветительного аппарата союза, к оживлению работы и привлечению к активному участию в ней первичных базовых ячеек Культкомиссий на местах.

Прямою задачей собрания заведующих культотделами районных отделений союза, проводятся конференции культкомиссий по районам. Конференции эти обсуждают наиболее

## В Азнефти.

### Ни перед чем ни останавливаемся.

В Карягинский уезд был в свое время послан грузовик с керосином для товарообмена на хлеб. Между гор. Агдамом и Карягинским, в 24 верстах от Агдама, как уже сообщалось в газ. «Бак. Рабочий» этот автомобиль подвергся нападению бандитов, при чем был убит следовавший в этом автомобиле уполномоченный ЦК Рабкооптов. Гавриил Михайлов и ранен шофер.

Грузовик сильно пострадал от пуль, но все-таки ему удалось вырваться из рук бандитов. Судьба груза пока еще невыяснена.

Независимо от опасности вторичного нападения начальник Азнефти тов. Серебровский заботясь об обеспечении нефтепромышленных рабочих хлебом, распорядился о высылке второго грузовика с керосином для производства товарообмена в Карягинском уезде.

### Награды за экспонаты на выставке.

Председателем Совнаркома АССР утверждено постановление жюри первой азербайджанской научно-показательной юбилейной выставки о награждении Отдела Нефтекома на выставке за выставленные им экспонаты.

Отделом Нефтекома получены следующие дипломные награды, которые присуждены: награда первой степени—Азнефти в целом и в частности геолого-разведочному отделу и награда второй степени—статистическому бюро Азнефти.

Кроме того, награду первой степени получил инженер А. Семенов за изобретенный им аппарат по улавливанию газа и награду второй степени—инженер Щирин за модели буровой и набора буровых инструментов.

Отдел Нефтекома понес на выставку чувствительную потерю: утрачены ценные геологические карты.

животрепещущие вопросы—о ликвидации неграмотности, об организации читален на предприятиях и во всех районах территории чувствуется жажда практической помощи к вопросам и найти способы реального удовлетворения назревших нужд.

Конференции эти уже дают некоторые результаты. Культкомиссии на местах начинают оживать, собираются, обсуждают свои местные нужды и в культотдел центрального правления поступают протоколы, заявления, требования с мест.

Этого только и нужно. Необходимо расшевелить, растормозить рабочую массу, привлечь ее к самостоятельности и активности в деле собственного просвещения, к проявлению инициативы на местах.

Только при этом условии, при совместной дружной работе центральных органов и самих рабочих, мы сможем победить темноту и невежество, отсталость и некультурность доставшуюся нам в наследство от проклятого прошлого.

Г. Блюменфельд

## ОЧЕРЕДНАЯ ЗАДАЧА.\*)

Уже четвертый год Россия вместе с нею и ее окраины переживают тяжелый предвостительный кризис.

Предвостительный вопрос в общероссийском масштабе чрезвычайно сложен и зависит от такой массы факторов, что вряд ли может быть разрешен в ближайшее время своими средствами и силами. Частичное же его разрешение возможно и в ближайший срок.

Такое частичное разрешение возможно в отношении снабжения населения веществом, заменяющим сахар, этот столь важный для питания трудящихся масс продукты.

Сахар необходим всем слоям и возрастам населения и не только как питательное вещество, но и как вкусовое.

Не смотря на разруху свекловичного хозяйства и сахарной промышленности России, удовлетворительное разрешение вопроса о снабжении населения сахаром, вернее, веществом, его заменяющим, представляется возможным в ближайшее время и что главное, своими средствами и из своего сырья.

Сахарный голод может быть нами утолен в кратчайший срок введением во всеобщее употребление сахара, который доселе, как признано в 1898 году департаментом таможенных

область «сильно действующим средством», по какому то недоразумению в 1890 году медицинским советом беззастенчиво был заточен в аптеки, откуда и отпускался лишь по рецептам врачей, как какой то ядовитый препарат.

По полученным исследованиям и опытам сахарин не только бескалорен, но даже полезен, как консервирующее начало, задерживающее развитие гнилостных бактерий, что особенно ценно для людей и в обычное здоровое время, а в периоды массовых желудочно-кишечных заболеваний—неоценимо.

Опытами доказано, что мясной бульон (настой), в который добавлено 1,0% сахарина, сохраняется в свежем виде две недели; тот же настой без сахарина через сутки уже издает гнилостный запах.

С другой стороны, в известных случаях (при сахарной болезни) и медицина прописывает его к употреблению больным взамен вредного для них сахара.

Теперь, когда сахарин обстоятельствами жизни, несмотря на запретительные рогатки медицинского совета, введен в потребление широких масс, и когда никаких вредных от сего последствий не наблюдается, придавать какое либо значение шапке заинтересованных в спекуляциях с сахаром о вреде са-

харина не приходится.

Сама жизнь, опытным путем доказала всю неосновательность вышеприведенных распоряжений о сахарине.

Сама жизнь, при содействии ищущиков, перебрала сахарин и в деревню, где он охотно обменивается на муку, крупу, масло и др. сельскохозяйственные продукты.

Хотя сахарин не может вполне заменить сахар и конкурировать с ним, так как не содержит питательных веществ, но за то во вкусовом отношении он в 500 раз слаще сахара; иначе сказать, 1 золотник сахарина в этом отношении может заменить 5 фунтов сахара, а это такое количество, которое ни один человек в день не потребляет, а если бы и стал потреблять ежедневно, то свалил бы себя в постель, несмотря на то, что сахар не признан «сильно действующим средством».

Что же представляет собою сахарин и из чего он добывается? Это совершенно белый кристаллический, без запаха, порошок, получаемый путем химической обработки из толуола и каменноугольных масел.

Толуол имеется у нас в достаточном количестве из нефти на наших толуоловых заводах; следовательно, добыча сахарина в Азербайджане вполне обеспечена,—стоит только, не откладывая в дальний ящик, оборудовать при этих заводах сахаринные и нам за чем будет обращать свои

взоры в сторону Франции, Италии, Германии, Англии и Японии, где этих заводов имеется сотни и тысячи.

Не придется и населению переплачивать спекулянтам сотни миллионов своих трудовых денег, что наблюдается ныне, когда цены на продаваемый сахарин колеблются от 20 до 12 тысяч рублей за небольшую корбочку с 200 таблетками, действительная рыночная цена которой по довоенным ценам равна всего лишь 3 франкам, или несколько более одного рубля.

Весь добытый сахарин долгое время должен поступать для непосредственного потребления местного изголодавшегося в сахарном отношении населения через соответственные распределительные органы; часть его может пойти в товарообмен с деревней, что, при чрезвычайной его компактности (1 фунт сахарина эквивалентен 2 с половиной пятифунтовым мешкам сахара) и при настоящих перевозочных условиях, особо важно.

Снабжением изголодавшегося в сахарном отношении трудового населения будет побежден еще один враг советской власти—сахарный голод.

Остается лишь пожелать, чтобы Азнефть как можно скорее использовала имеющийся у нее в достаточном количестве сырой материал (нефть) в указанных целях.

К. Борисович.

\*) В порядке обсуждения



# Чем помогает заграница,

## Соглашение с Америкой.

Условия, на которых заключено соглашение о помощи голодающим между правительством Р. С. Ф. С. Р. и Американской администрацией помощи (А. А.), сводятся в общих чертах к следующему: Советское правительство обеспечивает полную свободу и защиту всему персоналу А. А. П. на все время пребывания его в России. Не американские граждане и те американцы, которые были задержаны в советской России с 1917 г., допускаются к работе лишь по согласию советского правительства для каждого отдельного случая. Доставляемые грузы остаются собственностью А. А. П. до поступления их в потребление. Распределение продуктов идет через А. А. П. Все расходы по организации помощи берет на себя советское правительство, за исключением стоимости продовольственных грузов и расходы

по содержанию всех штатов А. А. П.

А. А. П. обязуется немедленно после создания надлежащего аппарата приступить к снабжению продовольствием одеждой и лекарствами больных и особенно детей. Распределение продуктов производится независимо от национальности, религии, социального положения и политических взглядов получающего. Персонал А. А. П. посвящает себя исключительно делу оказания помощи и не будет заниматься ни политикой ни торговлей. Всякий служащий А. А. П. нарушивший эти условия подлежит отозванию или увольнению по требованию центральной советской власти, которая представляет имеющиеся доказательства нарушения условий.

Все грузы, ввозимые А. А. П. подлежат осмотру в помещениях, установленных по обоюдному соглашению.

## Немедленная помощь.

Переговоры в Риге между т. Литвиновым и представителем А. А. П. не ограничились, по сообщению итальянских газет, рассмотрением дела помощи России, но коснулись также политических вопросов. Американская организация немедленно приступает к делу. Каждые два недели в Петербург будут приходить пароходы с продовольствием. Груз будет отправляться немедленно же в голодные районы при помощи транспорта предоставляемого русским правительством.

## Не сбылись заветные желания.

Белогвардейщина, сидящая за границей надеялась, что буржуазный „Всероссийский комитет помощи“ явится удобным орудием для захвата власти в России. Парижская газета Миллюкова „Последние Новости“ откликнулась на распространявшиеся в Париже слухи, будто провинциальные отделения комитета принимают власть от советских органов. Миллюков, захлебываясь от восторга, пишет об этих заветных желаниях буржуазии. Хитроумные дипломаты рано начали делить шкуру не убитого медведя и поддавшись пылкости своего темперамента, разболтали свои затаенные мысли.

## Все еще разговоры.

Фр. Хансен настаивает перед международной комиссией помощи на необходимости спешной отправки в Россию зерна для осеннего засева, которое можно получить на подходящих условиях от прибалтийских государств. Не по-

мочь сейчас, значит обречь Россию в будущем году на еще более ужасный голод. Члены комиссии запросили свои правительства о размерах сумм, ассигнуемых на закупку зерна.

## Четверной союз,

Переговоры о четверном союзе (Франция, Польша, Румыния и Чехо-Словакия) ведутся между польским и чешским министрами иностранных дел в Марленбаде (Чехо-Словакия) и между Брианом и Лике Ионеску в Париже. Предстоит заключение чешско-польского военного договора, быстрого окончания переговоров о союзе, однако, ожи-

дать не приходится, так как партнеры не доверяют друг другу. Франция обвиняет Польшу в заносчивости, Чехо-Словакия боится быть втянутой войну, а Румыния стремится занять в союзе особое положение, чтобы не дать Польше играть руководящую роль.

## Состояние сухогрузного флота

(На 1 августа)

В распоряжение Мортрана на 1 августа имелось 94 паровых суда с тоннажем в 2.886.000 п., из коих в распоряжение разных организаций было 26 судов с тоннажем в 549.000 пуд., в ремонте 33 судна с тоннажем в 1.128.000 п. Таким образом в распоряжении Мортрана имелось всего годных к эксплуатации, 35 судов с тон. в 1.209.000 п.

На 1 августа имелось у него же (Мортрана) 95 непаровых судов с тон. в 3.324.000 п. и причем 19 судов с тоннажем в 554.000 п. находились в рас-

поряжении других организаций, а в ремонте 19 с тоннажем в 710.000 пудов. Следовательно в распоряжении Мортрана имелось годных к плаванию 57 судов с тоннажем в 2.060.000 пудов

Сухогрузный флот перевозил из всех портов Каспия по разным заданиям и направлениям различные грузы, как: хлеб, рыбу, соль, сушен. фрукты, другие виды продовольствия, сено, хлопок, шерсть, лес, рельсы, тару, керосин в бидонах и пр. всего в июне 2.138.615 п., а в августе 2.689.763 п.

# ПИСЬМЕЦО,

„Мережковский написал гадкое письмо, в котором старается убедить, что русскому рабочему и крестьянину помогать не следует.“ (Из газет).  
„Лучше я вам все это письмо в глаза!“ (Гоголь, „Ревизор“)

Честь имею: поэт Мережковский!  
Вы звали на помощь России?  
И напрасно-е: меня не спросили  
Я бы точно шепнула на ушко все!

Откровенно скажу вам: не стоит!  
Не возитесь со всякою швалью:  
Мужчина, он лошадь повадит  
Мужичине—ваш голод—пустое!

Это вам лишь мерещится ужас,  
Но—ничто это ужас Петрухе!  
Проживет! А защемляет в брюхе,  
Только пояс подтянет потуже.

Вот и все! И ништо, не издохнет!  
И потом не забудьте иное:  
Мужичу на Руси стоит охнуть  
И уж Бог засиял за стеною!

Не возитесь, мой герр, с мелкотой;  
Мужичу вечно сходит легко все!  
Лучше . . . деньги . . . подайте извоим,  
Вот как я, например.

Мережковский.

Переписал Элде.

## Цены на вольном бынке.

Управлением заготовок Азнарккомпреда собраны в июле и августе месяце во всех уездах АССР сведения о ценах на предмет первой необходимости.

На основании этих сведений управлением составлены весьма интересные таблицы о колебании цен в течении указанного периода.

Средняя цена риса по уездам в июле было 18700 руб. пуд., в августе 42500 руб. пуд. Мука—127.800 р. в июне, а в августе 156.000. Пшеница в июле 107.000, в августе 134.000 руб. Баранина 5000 р. фун.—12000 р. фун., масло сливочное 15.200 руб. фун.—25.700

яица 680 руб. штука—1140 р., картофель 73700 р. пуд—85500 р., мыло 13.400 р. фун. 21.200 руб., сахар 35 800 р. фун.—42.000 р., керосин 18.900 р. пуд.—66 500 р. Причем в Карягинском уезде керосин стоит 140.000 руб. пуд.

Аршин бумажной мануфактуры в июле стоил 21.600 р. а в августе 42000 р., арш. шерстяной мануфактуры в июле стоил 44 300, а в августе 85.000 р. Фунт табаку 15000 р. в июле, а в августе 63.000 р. Топоры 26000 руб. дошли до 100.000 руб.

Заканчиваются сравнительные таблицы рыночных цен уездов АССР с городом Баку.

## Химическая и вино-спиртная промышленность в АССР.

Поездка председателя союза химиков по уездам АССР выяснила, что профрабобы в предприятиях химпромышленности в провинции не ведется совершенно, хотя профорганизации есть: отделения союза, секции упробюро и завкомы. Единственным объяснением слабости профработы может служить полнейший застой химической промышленности, наблюдающийся почти повсеместно. Лакричного производства, как такового, нет: сбор солодкового корня не производится из-за отсутствия денег. Утильсекция в Гандже не производит никакой работы, единственный мыловаренный „заводик“ находится у кустарей и влачит жалкое существование. До вольно крупная единица—Загликский квасцовый завод—передан горному отделу АСНХ, и рабочие его перешли в союз горняков.

Не в лучшем положении и вино-спиртная промышленность. В Кюрдамире работа стала совершенно, ибо нет денег, вследствие нерегулярного снабжения деньгами нарушается правильный ход винокуренного завода в Геокчае, и только в Гандже и ее районе, где имеется шесть хороших оборудованных винодельческих имений, дело поставлено удовлетворительно. Но (и здесь есть но) имения на- ходятся в неопределенном по-

ложении из-за своеобразной „тяжбы“ вино-спирто АСНХ и наркомзема; каждый стремится взять имения в свое ведение и создается параллелизм—имеются двое заведывающих. Рабочие имений, даже работающие не по виноделию, а на спиртовых заводах состоят в союзе рабземлеса.

В общем, картина неутешительная, как в производстве так и в профработе. Правление союза химиков, ознаменовавшись с докладом председателя союза и констатировав весьма слабую профработу в уездах, признало, что в первую голову вызвана эта слабость застоєм химпромышленности, наметило ряд мер для возрождения ее, постановило, что вино-спиртная промышленность должна быть объединена с виноградарством и сконцентрирована в едином управлении, а лакричное производство не может считаться химическим, ибо в АССР производится только заготовка и прессовка солодкового корня.

В связи с этим постановлением экономотделу союза поручено возбудить в высших экономических организациях Республики для окончательного разрешения вопрос о едином управлении, а затем орготделу союза поднять вопрос о присоединении рабочих вино-спиртной промышленности к союзу химиков, ибо процесс производства химический.

# Кооперативная жизнь

## Рабочие кооперативы и Каригинский исполком.

В течение нескольких месяцев бакинский пролетариат организовал рабочие кооперативы, собрал трудом добытые крохи деньгами и товарами и послал своих представителей в уезды для закупок. Но из всей работы за август видно, что в уездах местные власти часто не только не помогают рабочим кооперативам в их деятельности, но даже оказывают сильное противодействие им, как например в Каригинском уезде. Здесь происходит нечто невероятное, как видно из устных и письменных докладов представителей горняков.

Рабочие приехали в Каригинский уезд со своими товарами и обратились в местный Упродком за разрешением на покупку зерна путем товарообмена. Упродком не разрешил покупать, а предложил взять у него уже закупленный ячмень, при чем потребовал в уплату за пуд 1 1/4 ар. мануфактуры и 3.000 рублей деньгами, в то время как тут же нефтекомские представители покупают пуд ячменя только за мануфактуру и то лишь за 1 1/4 арш. Ясно, что Упродком хочет заработать на пуде ячменя четверг аршина мануфактуры и 3.000 рублей деньгами. Рабочие пошли в Исполком. Председатель Исполкома заявил, что ничего не может сделать.

Представители Рабкоопов стали телеграфировать в Баку и платили за каждую телеграмму по 10 тыс. руб., но не тут то было: телеграммы так и оста-

лись в столе почтово-телеграфной конторы. Товарищам ничего не оставалось делать как приехать в Баку.

Между прочим, автотранспорт обслуживает частных лиц, в то время как государственные грузы не двигаются. Товарищам горнякам пришлось сто семьдесят верст пройти пешком.

Также замечено, что персидские купцы работают там настолько хорошо, что крестьяне наш сахар совсем не покупают.

Обе всем этом президиум совета уполномоченных кооперативов горнорабочих нефтянчиков сообщил в Совнарком, Ц.К.А.К.П., А.С.П.С. наркомреду, аэсоюзу и нефтекому, прося принять меры против этих безобразий, дабы дать возможность рабочим иметь хлеб, а крестьянам продукты производства рабочих.

С своей стороны Ц.К. рабочих к сообщению президиума присовокупил просьбу предложить исполкому и упродкому:

- 1) оказывать исключительное содействие представителям кооперативов горняков, предоставлять им транспорт в первую очередь;
- 2) устранить все препятствия непосредственного сношения рабочих с крестьянами;
- 3) снабдить представителей горняков визой Совнаркома, и
- 4) в случае необходимости обязательно предоставлять горнякам необходимую вооруженную силу.

## КООПЕРАТИВ „СТЕКЛО“

Стекольщикам выделен был натурфонд и процентное отчисление в 5,5 проц. Правление рабочего кооператива „Стекло“ заключило договор с туркменами, обязавшимися привезти из Закаспия в обмен на стеклянные изделия 2.000 п. рису; заключен также договор с рабкоопом саратовских текстильщиков на обмен риса на мануфактуру и обувь, уже привезенные на склад. Ведутся переговоры о заключении договора с туркменами на доставку ячменя и для ознаком-

ления с рынком Закаспия послан член правления рабкоопа. Несколько товарищей отправлено на охоту за дичью для кооператива, и, в общем, его работа налаживается.

Правление союза, ознакомившись с произведенной работой, нашло деятельность кооператива удовлетворительной и поручило президиуму союза быть всегда в курсе ее, направляя по определенному руслу исходя из принципов рабочей кооперации.

## В А С Н Х

### Учреждение лесного комитета

Для руководства, регулирования и управления всей лесной промышленностью, а так же для руководства заготовкой древесного топлива и лесных материалов на территории АССР при АСНХ учреждается центральный лесной комитет. Вся лесная промышленность и учреждения ведущие ее поступают в распоряжение Центрального Лесного Комитета, коллегия которого состоит из 3-х лиц, назначаемых президиумом АСНХ с согласия АСПС.

### Двотройка Бану-Джувльфинск. жел. дор.

АСНХ представил в Азсовнарком докладную записку, в которой обстоятельно перечисляет все необходимые усло-

вия, при выполнении коих представляется возможность к началу будущего 1922 года довести укладку рельсового пути до Аракса и открыть грузовое движение на протяжение 90 верст. Тогда хлебные и хлопковые грузы, тяготеющие к селению Петропавловке будут привлечены на Джульфа:Бакинскую ж. дор. обслуживающую Муганскую и Мильскую степи, справедливо именующихся житницей АССР

### Подрядная работа.

АСНХ одобрил договор с гражданином Сафаром Мамедовым о подряде на производство земельных и каменных работ по постройке Бану-Джувльфинской ж. д. до реки Аракса.

## На железной дороге.

### Шпалы.

В главных железных мастерских б. Эйзенштадта подаются бруссы, привозимые Азжелесу. Здесь они распиливаются на шпалы. Ежедневно изготавливаются 5 вагонов шпал, которые отправляются на линию.

Кроме того, на пристани № 4 разгружаются 2 судна прибывшие из Астрахани со шпалами в количестве 28.000 штук. Для вывоза их также подается по 5 вагонов.

Все эти вагоны будут сфор-

## В Наркомземе

### Борьба с вредителем

В настоящее время саранча организация Наркомзема приступила к работам по регистрации залежей саранчевых кубышек. Этим работам уделяется исключительное внимание, т. е. в текущем году саранча обсеменила огромное пространство, залетев в такие места, которые никогда не были отмечены как места гнездования саранчи.

Работа производится в Джеватском, Ленкоранском, Геокчайском, Шамахинском и

## 3-й Съезд Азербайдж. „Всерабиса“

Торжественное открытие 3-го съезда всерабиса состоится 8 сентября. Съезд продлится до 12 сентября

По 7 сентября зарегистрировано мандаты почти всех ожи-

мированы в Баку, а также в направлении на Кавказ.

### Крушение поезда.

Около 5 ч. утра 5 сентября сборный поезд № 203 на перегоне Хуадалам-Сумгаит, на 1198 версте, потерпел крушение. Сошла с рельс одна плетформа, груженная рельсами. Сход произошел вследствие того, что под колесо попала тормозная рама. Убит один и ранено четыре пассажира. Путь поврежденный на расстоянии 2-х верст и к 12 часам дня того же числа был восстановлен.

### Обвалование р. Курм

Из белесуварского лесничества вывезено в сел. Карадымлу, что на сев. Мугань 1000 брусков для обвалования берегов р. Курм

дававшихся делегатов съезда

Лозунги съезда: 1) Да здравствует объединение рабочих искусств Закавказских республик. 2) Рабочники искусств под красное знамя профсоюза

## ТЕАТР И МУЗЫКА

### „Гротеск“ — 3-й цикл.

В свое время нам пришлось отметить некоторые недочеты в постановке и исполнении 2-го цикла „Гротеска“. С тем большим удовольствием можно ныне констатировать факт, что в 3-м цикле гротесканцы блеснули как недурной постановкой, так и безусловно удовлетворительным исполнением всей программы.

В вступительном слове т. Чичканов торжко сетовал на то, что молодому коллективу брошено обвинение в кафешантанности. Такое обвинение ни на чем не основано и, можно сказать, — дико. В прошлой заметке мы предупреждали молодой коллектив от опасности стать театром миниатюр, но от мысли, что театр „Гротеск“ становится или может стать кафешантаном мы были далеки.

Лучший номер 3-го цикла „Le soir“ (В прибое), небольшая, кра-

сиво поставленная и хорошо исполненная вещь.

Живо разыграна интермедия Сервантеса „Два болтуна“. Крохотная опера „Когда королевы любили петь“ приятно радует глаз. Вызывало много смеха „старинный“ водевиль „Бриган-наша“. Постановка всех номеров хороша.

Долго по обыкновению не отлучала публика, со сцены „Гротесканцев“ и своего любимца т. Даггина.

И когда по окончании спектакля т. Чичканов задал присутствующим вопрос: „кафешантан мы или „Гротеск“?“, публика дружно ответила „Гротеск“.

Иного ответа не могло быть.

Пер Вост.

### Турнир сатира-агит театр.

На 7-е сентября назначена первая читка пьесы „Сабогаж“, репертуара турецкого сатира-агита. Режиссером театра приглашен т. Сидги-Рухулла. Конферансье т. Мирза Ага Алиев.

### Анулирование коллективов.

По распоряжению отдела искусств все существующие театральные коллективы в Баку анулируются.

### Концерт Добровольской.

8-го сентября в театре „Казино“ назначен концерт А. И. Доброволь-

ской. В концерте участвуют т.г. Зубарев и Бретаницкий (скрипка). Уроля т. Гесса.

### В пользу кооператива „Рабис“.

В театре „Казино“ устраиваются два вечера музыкальной комедии. Частый сбор поступает в пользу столовой кооператива „Рабис“.

### Опера.

Принадонна московск. больш. театра А. И. Добровольская, подписала договор на зимний сезон в бакинском оперу.

## Календарь революции.

### 7 сентября.

1855 г. Амнистия декабристов: Трубецкому, Оболенскому, Муравьеву-Апостолу, Батенкову, Васарину и др. и эмигранту Н. Тургеневу.

1879 г. В заседании исполкома партии „Народная Воля“ вынесен смертный приговор Александру II.

1906 г. В Севастополе убит жандармский подполковник Рогольт.

1920 г. Во многих северо-итальянских городах во всех металлургических предприятиях учреждены фабричные советы; в связи с общим увольнением.

## Объявления.

Назначаются в пятницу, 9-го сентября ТОРГИ на слачу подряда по изготовлению мебели для Клиникой Бакинского Государственного Университета. Торги состоятся в 12 ч. дня в помещении канцелярии Клиники (Угол Балахамской и Красноводской улиц).

Об условиях подряда справиться у смотрителя.

Утерян бессрочный мандат на имя военкома стд. форпостной роты Сокина Василия от 1-го августа 1921 г. за № 42/191. Считать недееспособным.